

## 文化交流架桥梁《美美与共》暖人心

在国际交流愈发深入的今天,大型国际文化交流节目《美美与共》已于总台央视综合频道开播。每期节目通过四个故事,围绕不同国度、不同文明间的交流互鉴、民心相通,向观众展示了“中国梦”与“世界梦”的同频共振、携手共筑,用创新的方式呈现文化交流的成果。

在这些年来,中外的交流互鉴与友好合作已为人民带来了许多福祉。跨越山河,中老铁路一轨相通,两国人民一线相牵。《美美与共》节目请来了中老铁路上的“最美师徒”姐妹花,让观众看到,中国标准走出国门,造福中国与老挝民众,实现两国铁路、贸易规则“软联通”的同时,也让在这条铁路上工作的一千多名中老青年如家人般相亲相爱、并肩同行,共同承载两国人民的友谊、希望和梦想,续写了两国青年心相通、情相联的佳话。正如节目中中老铁路老挝列车长佟康密的故事所展现的,从刚走出校园的学生成长为中老铁路上的业务骨干,普通人命运得以改变的背后意义,同样值得观众探寻:技术“出海”让中老合作的铁路项目成为发展中国家铁路人才的大讲堂,这支“带不走的队伍”,正是铁路线上“授人以渔”的中国实践。

《美美与共》节目还关注了9人的中方管理团队与5000名塞尔维亚员工团结合作,在不到半年时间里,实现百年钢厂扭亏为盈的故事。面对这个不算特别“新”的新闻,节目将观众的解读重心放在探讨“走出去”的中国企业如何避免“水土不服”,更好的“成人成己”。通过亲历者三个“本地化”的讲述,传递出这样的理念:理性识别文化差异,克服文化背景、管理模式、思维方式等方面的不同,通过文化融合,形成企业统一的价值体系,为企业的健康发展创造有利条件。三个“本地化”的指导方向,其实颇具启发性:中国企业“走出去”“融进去”时,只有紧紧抓住发展这个最大公约数,坚持共商共建共享理念,才能充分释放各国发展潜力,发挥各国比较优势,促进联动增长,实现共同发展繁荣。

路相通,情相牵,心相近,梦相连。经济共同发展,有共同利益是重要的,但这还远远不够,《美美与共》告诉我们,还需要在文化上实现互相融入,以文化交流架起一道道增进友谊的桥梁,让不同肤色、不同语言的人走到一起,实现不同国家人民“心

联通”。

《美美与共》节目还为民众带来了一场以画为媒的天地对话。非洲朋友们的绘画跟随神舟十六号载人飞船抵达中国空间站,中国航天员通过视频向观众展示这些绘画作品。这动人的对话,正是中非友好合作的又一例证。《美美与共》节目邀请了众多国家的文明互鉴故事亲历者,生动展现了在不同国家文化交流时具备着开放性、包容性、公平性和国际性的鲜明特征。

作为讲述国家文化交流故事的一档创新节目,《美美与共》也是一次展现成果大共享的国际聚会。节目将舞台本身打造成了一个国际化的交流平台,音乐、舞蹈、视觉艺术等多种表现形式碰撞融合,各国文化传统,艺术家和文艺院团的精湛才艺,被展现得淋漓尽致。中哈两国音乐人合作的《黄河大合唱》片段,琴声与歌声的精妙配合,让中哈之间的友谊有了更具时代性的写照;耳熟能详的《啊,朋友再见》借助全新的编曲演绎,焕发出了全新光彩;热情似火的南非恩德洛夫青年合唱团和中国歌手希林娜依·高带来《如果遨游在太空》,以诗意浪漫致敬一场特殊的天地对话。《美美与共》节目,为世界观众带去了丰富多彩的艺术交融盛宴,也见证着各国的越来越深入的合作何以应潮流、得民心、惠民生、利天下。

文明如水,润物无声。和而不同,美美与共。观众透过节目始终可以感受到的是对待不同文明,我们需要比天空更宽阔的胸怀。要了解各种文明的真谛,必须秉持平等、谦虚的态度。中华文明具有突出的和平性,从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

《美美与共》节目充分展现了不同国家民间灵活多样的人文交流方式,促发受众思考,正是这种有国别无隔阂、互相理解的状态,以彼此国家人民自发形成有利于交往国的舆论氛围,给不同国家间进一步合作伙伴关系奠定了坚实的政治互信和民意舆论基础。我们也期待后续节目给广大观众带来更多国家互利共赢、人民相知相亲、文明互学互鉴的共建故事。

来源:光明网 作者:胡必亮(北京师范大学一带一路学院执行院长、新兴市场研究院院长、“一带一路”研究院院长)

## 南北齐发,艺术节“朋友圈”共享文化盛宴



有“歌剧女王”之誉的女高音安吉拉·乔治乌和世界著名男高音普拉西多·多明戈先后到访潍坊,献上音乐盛宴。

10日晚,第22届中国上海国际艺术节潍坊分会场将迎来世界著名男高音普拉西多·多明戈与中国观众的久别重逢。这位耄耋之年的传奇艺术家对各类歌曲有着出色驾驭能力,能够现场聆听他的演唱是众多乐迷的梦想。通过艺术节牵线搭桥,多明戈此次将在潍坊音乐厅带来作曲家威尔第、焦尔达诺、莫伦诺·托罗巴等经典歌剧选段,让当地观众一饱耳福。

在此之前,本届中国上海国际艺术节的无锡、宁波、合肥等分会场已陆续启动,指挥大师捷杰耶夫、“歌剧女王”乔治乌等世界知名艺术家从上海出发奔向各地。通过艺术节的大平台,当地观众在家门口就能以惠民价格,观赏来自世界各地的顶尖演出。高密度、高质量的文化演出也成为城市“流量”新入口,展现文旅深度融合的“上海样本”的辐射带动作用。

### “朋友圈”扩容,同步全球优质演艺资源

作为当今最富塑造力的艺术家之一,普拉西多·多明戈已经演绎了115个歌剧角色,在全球舞台受到观众追捧。听说这位乐坛顶流要到潍坊来演出,00后粉丝刘梦瑶激动得几乎整夜未睡,迅速购买了音乐会的门票,“我和同学相约结伴去音乐厅,期待明晚见到我的偶像”。

举办22届,从南至北,中国上海国际艺术节不断扩大办节场域,今年的“朋友圈”再度扩容,首次在山东潍坊设立分会场。10月21日,女高音歌唱家安吉拉·乔治乌率先亮嗓潍坊音乐厅,用金色嗓音唱响全新分会场的崭新篇章。这位“歌剧女王”表演的曲目既有著名歌剧选段,也有抒情歌曲、民间小调。在拉赫玛尼诺夫的《春潮》里,她以宽广音域呈现滔滔流水的壮阔澎湃;跟随《我心里不再感到青春火焰燃烧》的曲调,她与观众一同去往浪漫意大利……演出现场,乔治乌用“你好潍坊”跟观众们互动,还演唱了《茉莉花》等中国人熟悉的歌曲。

紧随安吉拉·乔治乌、普拉西多·多明戈之后,贝尔格莱德爱乐乐团将于11月12日到访潍坊,献上多元交融的音乐盛宴。“中国上海国际艺术节这一世界顶级艺术盛会落户潍坊,是潍坊与世界艺术

交流上升到国际水平的重要标志,是加强沪潍联动、深化艺术惠民、推进文旅融合的生动实践,必将更好满足人民群众高品质的文艺需求,大力提升潍坊城市文化的知名度和影响力。”山东省潍坊市相关负责人说。

### 沿着艺术节“航路”,原创力作驶向大舞台

11月2日,英国1927剧团以话剧《根》为艺术节宁波分会场揭幕。站在舞台两侧的乐手十分抢眼,他们用钢琴、鼻笛、驴鬃骨等小众乐器为舞台注入鲜活能量。尽管文化背景不同,但观众依旧能够读懂戏剧中的深意。“这部剧给我的感觉非常‘奇妙’,它就像一台精密的仪器,演员、道具和幕布完美配合。”观众李女士说:“今天现场的氛围特别棒,能够在宁波看到这样的剧目,特别好!”上海与浙江宁波已是第五次合作办节,11月19日,李垂谊与萨尔茨堡室内乐团音乐会亮相宁波天然舞台大剧场,带来纯正德奥之声。

一直以来,中国上海国际艺术节持续发挥服务长三角、辐射全中国的功能与作用,陆续在四川、江苏、浙江、安徽、内蒙古、山东等地举办分会场活动。从2012年起举办至今,江苏无锡分会场已成为当地重要的惠民活动载体和城市文化名片。10月19日,刚在上海演完瓦格纳四联歌剧,指挥大师瓦莱里·捷杰耶夫与马林斯基剧院交响乐团就现身无锡大剧院。这场无锡分会场的开幕音乐会,已成为当地规格最高的古典音乐演出之一。今年,无锡分会场以“拥抱世界、致敬经典”为主题,为市民提供精品舞台剧目演出37场,其他活动近60场。安徽分会场则以交流方式,展示中欧文旅创意园区的发展态势和成功范例,推动中外文旅创意园区的合作与发展。

与此同时,许多国内原创力作沿着开放包容的艺术节“航路”,驶向主会场。11月15日,宁波市演艺集团原创制作的舞剧《东方大港》将亮相上海文化广场,讲述几代大港建设者的热血青春和动人往事。主创团队表示,《东方大港》登上中国上海国际艺术节的主舞台,是宁波精品、宁波故事的再一次“破圈”。宁波分会场还为艺术节“艺术天空”板块送来甬剧演出,形成了主会场与分会场的互动交流机制,进一步放大演艺资源的配置功能。

《文汇报》记者 宣晶

